
Тема 7. Особливості розвитку, навчання та виховання дітей з 

порушеннями слухової функції 
 

Питання:  

1. Причини виникнення та класифікація порушень слухової функції  

2. Навчання і виховання дітей з порушеннями слухової функції у спеціальних закладах  

3. Організація допомоги учням з порушеннями слуху в умовах загальноосвітньої школи 

 

 

Класифікація порушень слухової функції. 

У корекційній педагогіці виділяють такі групи дітей у відповідності до ступеня 

порушення слухової функції і часу виникнення відхилення: глухі, зі зниженим слухом 

(слабочуючі) і пізнооглухлі.  

Глухі діти – це діти з цілковитою відсутністю слуху або його значним зниженням, за 

якого сприймання, розпізнавання і самостійне оволодіння усним мовленням (спонтанне 

формування мовлення) є неможливим. Глухих дітей інколи ще називають глухонімими (проте 

цей термін у професійному і науковому обігу вважається некоректним).  

Глухонімота – це відсутність або глибоке порушення слуху і, з огляду на це, відсутність 

мовлення. Вроджена глухота відмічається у 25-30% глухонімих. Німота є наслідком глухоти і 

виступає як вторинне нашарування, обумовлене первинним відхиленням – глухотою. 

Більшість глухонімих мають залишки слуху, які використовуються у навчально-виховному 

процесі й дають можливість за умови спеціально організованої корекційної роботи оволодіти 

певною мірою звуковою стороною мовлення. Залишковий слух у дитини дозволяє їй 

сприймати окремі інтенсивні звуки, фонеми, які вимовляються надзвичайно голосно біля 

вушної раковини. При глухоті самостійне сприймання розмовного мовлення є неможливим. 

Діти можуть сприймати розмовне мовлення за допомогою слухового аналізатора лише при 

слухопротезуванні. Глухота як первинний дефект призводить до цілого ряду відхилень у 

розвитку психіки. Порушення розвитку мовлення або його відсутність як вторинний дефект 

негативно впливає на розвиток всієї пізнавальної сфери глухих дітей. Відсутність мовлення 

або його значний недорозвиток негативно впливає не лише на формування словесно-логічного 

мислення, яке безпосередньо з ним пов’язане, а й на розвиток наочно-образного та практично-

дійового, на психічні процеси в цілому. Незважаючи на те, що у психічному розвитку таких 

дітей наочно-образні форми пізнання набувають більшого значення, ніж словесно-логічні, 

зорові образи не отримують у свідомості таких дітей необхідної мовленнєвої підтримки у 

формі пояснення, характеристики їхніх властивостей та якостей.  

Пізнооглухлі – це діти, які втратили слух у віці, коли їхнє мовлення було більшою або 

меншою мірою сформоване. Рівень збереженості мовлення залежить від віку, в якому дитина 

втратила слух, розвитку її мовлення та умов, за яких формується особистість дитини. Якщо 

порушення слуху відбулось у період від 2-х до 5-ти років, проте дитина не отримує 

кваліфікаційну допомогу вона втрачає звуковий склад мовлення, словниковий запас, здатність 

до конструювання фраз. При втраті слуху після 5-ти років зберігаються словниковий запас і 

здатність правильно висловлюватись.  

Основний напрямок корекційно-розвивальної роботи у цьому випадку полягає в 

забезпеченні дитині зворотного зв’язку, уміння слухо-зоровібраційного сприймання та 

розуміння усного мовлення тих, хто її оточує; у збереженні фонематичної, лексичної та 

граматичної сторін власного мовлення. При втраті слуху у період після оволодіння дитиною 

писемним мовленням, за умови організації індивідуальної допомоги, словниковий запас і усне 

мовлення можуть зберегтися на досить високому рівні. Якщо у таких дітей спостерігається 

достатній залишковий слух, то корекційну роботу з ними можна побудувати з використанням 



слухових апаратів і формування навичок читання з губів. ІІри виникненні тотальної глухоти 

необхідно використовувати дактилологію, писемне мовлення і, можливо, жестове. За умови 

створення сприятливого середовища для виховання і навчання пізнооглухлої дитини розвиток 

її мовлення, пізнавальних і вольових якостей наближається до нормального.  

Діти зі зниженим слухом (слабочуючі) – це діти з частковою недостатністю слуху, 

яка не перешкоджає їм самостійно накопичити певний словниковий запас (часто неповний, 

дещо спотворений), оволодіти певною мірою граматичною будовою мовлення, хоча в цілому 

призводить до яскраво виразних порушень мовленнєвого розвитку. Слабочуючою вважається 

дитина, якщо вона починає чути звуки в області 20-50 дБ і більше (туговухість першої ступені) 

і якщо вона чує звуки висотою 50-70 дБ і більше (туговухість другого ступеня).  

Характеризуючи психічний розвиток цієї категорії осіб, необхідно відмітити певні 

відхилення від норми. Мовленнєвий недорозвиток набуває характеру вторинного відхилення, 

яке виникає як функціональне на фоні аномального розвитку психіки в цілому. Оскільки 

мовлення є складною системою, за допомогою якого передається і приймається закодована у 

словах інформація, то дитина з порушеннями слуху вже з самого раннього розвитку відчуває 

її недостатність. Бідність словникового запасу, викривлення мовленнєвого розвитку на фоні 

порушеного слухового аналізатора відображається на всьому ході пізнавальної діяльності. У 

такого учня виникають значні труднощі при формуванні навичок читання і письма на перших 

етапах навчання, у засвоєнні нових текстів, їхньому розумінні та усвідомленні. Викривлення, 

недостатність, анормальність словникового запасу часто створює враження, що дитина має 

розумову відсталість або в кращому випадку значний пробіл у знаннях про навколишній світ. 

Це ускладнює соціальну взаємодію такої дитини. Оскільки такі діти мають повноцінну 

інтелектуальну сферу і усвідомлюють свою аномальність, проблемність, це ще більш 

негативно впливає на формування навичок соціальної взаємодії. Труднощі мовленнєвого 

спілкування є головною причиною виникнення конфліктних ситуацій з однолітками, 

формуванню в неї порушень емоційно-вольової сфери, проявів агресивності, егоїзму.  

Мовлення більшості дітей з порушеннями слуху відрізняється низкою особливостей, що 

іноді набувають характеру стійких відхилень від норми і зберігаються тривалий час. Про них 

мають знати педагоги масових освітніх закладів, де навчаються діти з порушеннями слуху. 

Зазвичай, за обсягом словникового запасу така дитина поступається середньому 

дошкільникові або середньому учневі масової школи. Насамперед, це стосується пасивного 

словника (розуміння слів), який у нормі перевищує активний (вживання слів). У дитини з 

порушеннями слуху це співвідношення інше: її пасивний та активний словники за обсягом 

практично збігаються. Вона добре розуміє ті слова, що вживає у власному мовленні. У 

словнику цих дітей часто відсутні слова з абстрактним значенням, які не так часто 

зустрічаються в розмовно-побутовому мовленні, але які відомі чуючій дитині такого ж віку. 

Дитина не завжди знає слова, що позначають у чомусь подібні об’єкти. Для неї також можуть 

виявитися незнайомими слова, що є синонімами до добре знайомого слова. У словнику дитини 

з порушеннями слуху може бракувати багатьох слів. Учитель часто виявлятиме це в усних і 

письмових висловлюваннях дітей, під час переказу прочитаного. Мовлення дітей з 

порушеннями слуху вирізняється не лише кількісною недостатністю словника, а й якісною 

своєрідністю. Характерними для них є порушення звуко-буквенної будови слів. Такі помилки 

найтиповіші для слабочуючих дітей, здатних частково сприймати на слух розмовне мовлення. 

Одні звуки дитина не чує зовсім, інші сприймає неправильно. Крім цього, вона чітко чує лише 

наголошені частини слова. Тому префікси, закінчення, які в українській мові, зазвичай, 

ненаголошені, вона розрізняє на слух недостатньо чітко. Дитина спотворено чує слово, 

спотворено запам’ятовує його і тому так само спотворено вимовляє та пише. Це 

спостерігається навіть у тих випадках, коли діти вміють правильно вимовляти звуки. Якщо в 

усному мовленні такі помилки можуть залишитися непоміченими, то на письмі вони 



проявляються обов’язково. Зокрема: змішування звуків; пропуск звуків при збігові кількох 

приголосних; перестановка і додавання окремих звуків; пропуски ненаголошених частин 

слова. Чим молодша дитина, тим більша ймовірність подібних помилок як в усному, так і в 

писемному мовленні. З віком, у процесі навчання і накопичення мовленнєвого досвіду, ці 

порушення майже повністю зникають. Перекручування слів, характерні для слабочуючих 

дітей, не спостерігаються у глухих, які не можуть самостійно опановувати мовлення на 

слуховій основі. Кожне нове слово вперше повідомляється глухій дитині одночасно з його 

написанням. Письмовий образ слова, як більш сталий, виявляється і більш стійким. Якщо 

глухому учневі вдалося добре засвоїти буквений та артикуляційний склад слова, то він його 

пише правильно. Якщо ж цього не стається, то дитина може переставити звуки, пропустити 

деякі з них. Серед найтиповіших особливостей мовленнєвого розвитку дітей з порушеннями 

слуху – труднощі опанування лексичного значення слова. У таких дітей значення слів, 

особливо рідко уживаних, можуть бути недостатньо точними і диференційованими. В одних 

випадках слову надається надто широке значення, в інших, навпаки, занадто вузьке. Внаслідок 

цього слова можуть використовуватися не у тому значенні, у якому вони вживаються чуючими 

людьми. Діти замінюють слова не довільно, а за певними ознаками: за зовнішньою подібністю 

об’єктів, за їх функціональною подібністю, за приналежністю до однієї ситуації, за 

відношенням «ціле – частини» тощо. Ці заміни пояснюються відсутністю в лексиці дитини 

відповідного слова. Замість відсутнього вона «підставляє» інше, діючи цілком логічно, у 

відповідності до своїх уявлень про реальні об’єкти. Такі заміни завжди можна пояснити певним 

зв’язком, що існує між тим словом, яке вжито, і тим, замість якого воно використано. Ще одну 

групу помилок складають заміни, які мають у своїй основі звукову подібність слів. Дитина 

нечітко розрізняє на слух акустично близькі звукові комплекси і це стає причиною змішування 

лексичних значень фонетично схожих слів. Якщо подібні помилки трапляються у глухих, то 

вони мають не слухову природу, а візуальну (зустрівши нове для себе слово дитина за 

подібністю графічного образу, за артикуляційною близькістю теж може помилково сприйняти 

його за відоме слово). На явище заміни слів за звуко-буквенною подібністю, незалежно від 

його природи, варто звернути увагу і батькам, і педагогам. Говорячи про можливі помилки 

дітей з порушеннями слуху, варто виокремити групу словотвірних порушень. Дитина 

використовує в слові невідповідний суфікс або префікс, пропускає ці морфеми або вставляє 

зайві. Такі помилки є результатом недостатнього опанування значення різних морфем.  

Працюючи з дитиною з розладами слуху, педагог стикається з такими специфічними 

порушеннями граматичної мови, що ніколи не спостерігаються у дітей з нормальним слухом. 

Ці помилки є наслідком недостатнього засвоєння граматичного ладу мови, що зумовлено 

збідненим мовленнєвим досвідом, обмеженим словниковим запасом, тим, що дитина 

недочуває початкову і кінцеву частини слів, у яких найбільше виражені граматичні 

характеристики. Подібні помилки називаються аграматизмами. До найтиповіших помилок 

граматичного оформлення мови належать і порушення синтаксичних зв’язків узгодження і 

відмінювання. Найчастіше це трапляється під час відмінювання дієслів. Діти обирають не ту 

відмінкову форму іменника, що вимагає дієслово. Випадки відмінювання прийменників 

викликають у дітей особливі труднощі. Досить часто спостерігаються порушення узгодження. 

До поширених явищ варто віднести: заміни прийменників, пропуски прийменників, введення 

зайвих прийменників. Помітну групу помилок морфологічного рівня складають неправильні 

вживання частин мови або їхніх форм. Наприклад, дитина замінює іменник дієсловом, плутає 

розряди займенників, обирає не ту видо-часову форму дієслова, яка необхідна за контекстом, 

помиляється у виборі особової форми дієслова тощо. Володіючи синтаксисом простого 

речення, більшість дітей з порушеннями слуху використовує дещо обмежений набір 

синтаксичних конструкцій (підмет + присудок + доповнення або обставина). Спостерігаються 

і відступи від мовної норми у вигляді пропуску членів речення, підсилювальних і негативних 



часток тощо. Трапляються помилки в побудові запитальних речень. Дитина може скласти 

запитання таким чином, що в ньому буде і відповідь. Найсуттєвіші помилки, що спотворюють 

насамперед писемне мовлення – це порушення структури речення (від неправильного порядку 

слів до неправомірного членування одного речення на два). Часто спостерігається невідповідне 

використання сполучників і сполучних слів.  

Морфологічні і синтаксичні помилки, є порушеннями граматичної правильності мови і не 

спостерігаються у чуючих дітей.  

Розглянемо особливості розуміння мовлення дітьми з порушеннями слуху. Сприймаючи 

усне мовлення на слухо-зоровій основі, дитина може неадекватно зрозуміти зміст: внаслідок 

поганого слуху і неточного зчитування з губ, певних недоліків володіння мовою. Однак, у 

спілкуванні дитині допомагає і життєва ситуація за якої відбувається розмова, і природні жести 

співрозмовника, і його емоційні прояви. Під час читання тексту дитина позбавлена такої 

підтримки, тож труднощі розуміння суттєво зростають. Вона погано розуміє слова, оскільки 

стикається з ними вперше, знає їх значення дуже приблизно, плутає зі схожим за звуко-

буквеним складом, не розпізнає їх граматичну форму. Дитина може зустріти в тексті стійкі 

фразеологічні словосполучення з відповідним змістом, а їй знайомі лише значення кожного 

слова окремо. Учень може знати лексичне значення кожного зі слів, що входять у певне 

речення, але водночас неправильно розуміти граматичні зв’язки між ними. При цьому 

порушується контекстне розуміння слів і, таким чином, речення залишається в цілому 

незрозумілим. Переходячи під час читання від фрази до фрази, від абзацу до абзацу, дитина не 

завжди одразу розуміє загальний зміст прочитаного, який часто криється не в окремих 

реченнях, а в зв’язках між ними. Труднощі розуміння тексту є однією з головних особливостей 

мовленнєвого розвитку дітей з порушеннями слуху.  

Розглянуті специфічні помилки не можна пояснити неуважністю чи недостатнім 

старанням учня. Вони є безпосереднім наслідком своєрідних умов мовленнєвого розвитку 

дитини з порушеннями слуху. Тож, глухі і слабочуючі діти (навіть з високим рівнем 

мовленнєвого розвитку) стикаються зі значними труднощами опанування мовлення, з якими 

не в змозі впоратися самостійно, без спеціальних корекційних занять і відповідного супроводу. 

В умовах інклюзивного навчання фахівцям (вчителям-дефектологам, сурдопедагогам, 

асистентам учителів) необхідно постійно надавати корекційну допомогу такій дитині 

 

 Організація навчання і виховання дітей з порушеннями слухової функції  

Навчання та виховання осіб з порушеннями слуху є в центрі уваги сурдопедагогіки. 

Сурдопедагогіка (від лат. surdus глухий) – педагогічна наука, яка вивчає особливості розвитку, 

навчання і виховання осіб з порушеннями слухової функції. Навчання дітей з порушеннями 

слухової функції, як й інших категорій, має бути систематичним і організованим. Ще Л. C. 

Виготський вказував, що навчання глухих потребує спеціальної педагогічної техніки, 

використання особливих прийомів і методів. Але при цьому він же зазначав, що потрібно 

виховувати і навчати не глуху або сліпу дитини, а дитину взагалі. Як зазначалося вище, при 

порушеннях слуху передусім страждає мовлення дитини; при глухоті та глибокому зниженні 

слуху дитина без спеціального навчання мовленням практично не оволодіває. Відсутність чи 

недорозвиток мовлення не лише ускладнюють контакти дитини з оточуючими, а й порушують 

процес формування її пізнавальної діяльності та особистості в цілому. Відповідно, чим раніше 

починається корекційний вплив, тим скоріше й ефективніше можна подолати наслідки 

порушень слухової функції.  

При організації шкільного навчання слід враховувати стан слухової функції та мовлення 

у дітей. У першому класі загальноосвітньої школи іноді зустрічаються діти, які часто за 

зовнішніми ознаками не відрізняються від інших: вони є досить кмітливими, розуміють 

звернене до них мовлення, засвоюють елементарний рахунок, адекватно поводять себе в класі, 



але при цьому відчувають незрозумілі педагогу труднощі в оволодіння грамотою. Під час 

пояснювального читання така дитина не завжди відповідає на запитання вчителя. Поступово 

вона замикається в собі, стає боязкою, апатичною, плаксивою, має схильність до 

невмотивованої впертості, а у деяких випадках здається навіть розумово відсталою. Окремі з 

цих ознак можуть свідчити про порушення слуху. Суттєвим у таких випадках є те, що дитина, 

як правило, не жаліється на зниження слуху, а оточуючі помічають це тоді, коли час для 

проведення ефективних заходів буває вже втраченим.  

Втрата слуху або глухота не впливають на інтелектуальні можливості людини або на 

її здатність навчатися. Проте, дитина зі зниженим слухом потребує спеціальних навчальних 

послуг для того, щоб отримати адекватне навчання. Такі послуги можуть охоплювати: 

 - регулярний розвиток мовлення і слуху, формування правильної вимови звуків, навичок 

комунікації за допомогою фахівця;  

- використання систем і приладів підсилення звуку; 

 - послуги перекладача для тих учнів, які використовують мову жестів;  

- відповідні місця в аудиторії, щоб мати можливість читати по губах;  

- фільми/відео із субтитрами;  

- допомогу учневі зі зниженим слухом повною мірою розуміти і виконувати інструкції;  

- інструкції для вчителів та інших учнів щодо використання альтернативних засобів 

комунікації, таких як мова жестів; 

 - консультації фахівців.  

Дітям зі зниженим слухом важче, ніж дітям, які добре чують, засвоювати нові слова, 

граматику, правильно будувати і розуміти речення. Для глухих дітей або тих, у кого 

спостерігається значне зниження слуху, завчасне, постійне використання наочних моделей 

комунікації (таких як мова жестів, дактиль, коли букви позначаються певною комбінацією 

пальців рук, та спеціальна вимова) та/або користування звукопідсилювальною апаратурою 

можуть зменшити певні мовленнєві проблеми.  

Глухі діти з дошкільного віку мають виконувати спеціальні вправи для розвитку мовлення 

та навичок спілкування. Важливо, щоб фахівці (вчителі та сурдопедагоги) працювали спільно, 

аби навчити дитину максимально використовувати її залишковий слух навіть тоді, коли 

перевага віддається жестовій мові. Оскільки переважна більшість глухих дітей (понад 90%) 

народжується від батьків котрі чують, програми мають містити інструкції для батьків щодо 

виховання дітей у родині.  

До початку шкільного навчання всі діти підходять з різним рівнем загального і 

мовленнєвого розвитку. Ці відмінності визначаються не лише індивідуальними особливостями 

дитини, рисами її особистості, а й станом слухової функції, початком корекційної роботи, її 

адекватністю та ефективністю, наявністю додаткових відхилень у розвитку тощо. Все ж таки, 

частина дітей з порушеннями слуху виявляється підготовленою до навчання у масовій школі. 

Серед них:  

 діти з незначним зниженням слуху, які з труднощами сприймають шепітне мовлення 

(до школи відвідували масовий дитячий садок або виховувалися вдома);  

 діти, які незалежно від ступеня зниження слуху, внаслідок ранньої систематичної 

корекційної роботи добре розмовляють, не відчувають значних труднощів у спілкуванні з 

чуючими людьми, вміють читати і пишуть друкованими літерами (в дошкільний період могли 

виховуватися як удома, так і в спеціальному дитячому садку); 

 діти, які втратили слух у віці 5-6 років (або пізніше) і їхнє усне мовлення практично не 

відрізняється ні за структурою, ні за звучанням від мовлення однолітків, які чують, оскільки 

воно формувалося на повноцінній слуховій основі (за умови вчасно розпочатої роботи з 

відновлення вербального спілкування ці діти можуть успішно навчатися разом із чуючими).  



Всі ці діти можуть бути на інклюзивному навчанні за умовах систематичної допомоги з 

боку сурдопедагога та участі в корекційній роботі батьків.  

Отже, якщо інклюзивне навчання рекомендоване глухим дітям і дітям, що погано чують, 

але мають високий рівень мовного розвитку, вони зіштовхуються з серйозними мовними 

проблемами, із якими в багатьох випадках не в змозі впоратися самостійно. Їм потрібна 

грамотна корекційна допомога з боку фахівця (учителя-дефектолога), закріпленого за цією 

дитиною, який міг би надавати необхідну допомогу учневі, консультувати вчителів, 

вихователів і батьків. Загальноосвітній навчальний заклад, приймаючи дитину з вадами слуху, 

повинен бути готовий розділити відповідальність за долю, навчання й виховання дитини з її 

батьками, з фахівцями, що рекомендували для неї інклюзивне навчання, з учителями-

дефектологами, які здійснюють корекційну допомогу.  

Дитина з вадами слуху в класі потребує особливого ставлення до неї з боку вчителя 

протягом усього навчально-виховного процесу. Для підготовки дітей загальноосвітнього класу 

до спільного навчання з дітьми з вадами слуху рекомендуємо: 

 - проведення бесід з дітьми й батьками про незвичайність нових учнів; 

 - організацію спільних ігор під час перерв і після уроків;  

- організацію спільної діяльності на уроці, після уроків;  

- організацію взаємодопомоги дітям з вадами слуху; 

 - частіше заохочувати таких дітей за позитивні вчинки, види діяльності;  

- відмову від покарань дітей з вадами, зауважень у некоректній формі.  

Під час навчання дитини педагогічний колектив класу разом із психологом, логопедом і 

закріпленим учителем-дефектологом мають здійснювати діагностику утруднень у навчанні з 

базових предметів: української мови, читання, математики з наступним обговоренням 

результатів. Усі дані про дитину, її успіхи і невдачі в навчанні слід заносити у діагностичну 

карту в динаміці спостереження. Якщо дитина з вадами слуху не може впоратися з програмою, 

необхідно вчасно й наполегливо ставити перед батьками питання про те, що в інтересах дитини 

необхідний перехід її в спеціальну установу, де їй буде забезпечено адекватну корекційну 

допомогу, що передбачає індивідуальну роботу. Визначення термінів початку інклюзивного 

навчання вирішують індивідуально з кожною дитиною та за бажанням її батьків. Передусім це 

залежить від вираженості проблем у розвитку.  

 

Особливості корекційної роботи у навчанні дітей з вадами слухової функції  

Навчання і виховання дитини з вадами слухової функції має бути поєднаним із 

оздоровленням, корекційними заняттями сурдопедагога з розвитку слуху і мовлення, по 

необхідності – із лікуванням, заняттями з психологом. Основну роль у її адаптації до життя в 

колективі дітей, які чують, відіграє вихователь/вчитель. Вони мають знати особливості такої 

дитини і володіти певними спеціальними прийомами, що полегшують дитині спілкування і 

процес навчання. 

 Педагог має допомогти дитині освоїтися в колективі дітей, котрі чують, спробувати 

подружити його з однолітками. Наявність у групі (класі) товариша, який не чує, вчить дітей з 

типовим розвитком співчувати іншій людині, сприймати його як рівного, допомагати йому, не 

принижуючи (не через жалість, за необхідності). Проте  важливо уникати гіперопіки: не 

допомагати там, де глуха дитина може і має впоратися сама. Варто постійно пам’ятати, що у 

групі чи класі є дитина з порушеним слухом, яка має завжди бачити педагога, навіть у тих 

випадках, коли той ходить класом, пише на дошці, організовує роботу школярів з таблицями, 

картиною, партою тощо. Тому таку дитину потрібно посадити за першу парту збоку від 

педагога (праворуч від нього), по можливості спиною до вікна. З цього місця добре видно 

обличчя більшості однокласників, учителя, дошку, того, хто відповідає біля дошки. Не треба 

боятися, що таке розташування парт порушує «порядок» і «виділяє» одного з учнів. Навпаки, 



однокласники мають розуміти, що це зроблено для того, аби їхній товариш, бачив весь клас і 

міг активно брати участь у колективній роботі на уроках.  

Необхідно домагатися, щоб дитини з порушеним слухом завжди дивилася і на педагога, 

і на дитину, яка відповідає. Важливо стежити за тим, щоб дитина з порушеним слухом швидко 

реагувала на того, хто говорить і переводила погляд з одного мовця на іншого. Це має стати 

усвідомленою необхідністю для дитини. Для цього корисно частіше контролювати учня з 

порушенням слуху, наприклад: «Повтори, що я сказала», «Повтори, про що розповіла Оля», 

«Що сказав Сашко?», «Продовж, будь ласка» тощо. Дитині в цьому випадку доводиться 

уважно стежити за усім, що відбувається. Дитина з порушеним слухом має брати активну 

участь у роботі класу (групи), але не затримувати темп проведення уроку. Водночас не можна 

допускати, аби що-небудь важливе залишилося для неї незрозумілим. Залишене без уваги хоча 

б невелике нерозуміння нового матеріалу призводить до цілковитого нерозуміння наступних 

розділів і т.д.  

Школяра з порушенням слуху потрібно контролювати на кожному уроці. Будь-який 

педагог може за допомогою одного-двох запитань з’ясувати, чи зрозуміла дитина 

найголовніше з теми або ті деталі, без засвоєння яких не можна рухатися далі. При цьому не 

можна забувати, що запитання мають бути зрозумілими (сприйнятими) дитиною. Щоб 

перевірити це, варто пропонувати повторити запитання. Коли вперше пропонується новий вид 

роботи і дитина з порушення слуху не зрозуміла, що треба робити, педагог (якщо в нього 

обмаль часу, аби повторювати пояснення) може дати їй змогу самостійно розібратися в 

завданні, спостерігаючи за тим, як виконують цей вид роботи інші діти. У цій ситуації дитину 

з порушеним слухом не можна викликати для відповіді першою. У школі учневі з порушеним 

слухом часто пропонують виконувати письмову самостійну роботу, в той час, коли клас 

працює усно. Така практика має три наслідки: дитина «випадає» з певного виду роботи і може 

навіть не знати, чим займалися в цей час однокласники; вона не вдосконалює своїх умінь і 

навичок у фронтальній усній роботі; поступово вчителеві доводиться дедалі частіше 

створювати для учня з порушенням слуху «особливі» умови. Все це може призвести до того, 

що вона не зможе навчатися у класі, як усі, і, отже, втратиться сенс її навчання в масовій школі, 

суть інклюзивного навчання. Успішність навчання глухої чи слабочуючої дитини в масовій 

школі значною мірою залежить від того, наскільки ефективно вона залучиться до навчальної 

діяльності безпосередньо на уроці. А це зумовлено тим, як педагог масової школи під час уроку 

зуміє організувати ефективну, дієву допомогу такому школяреві.  

Пропонуємо окремі загальні рекомендації з урахуванням особливостей мовлення 

молодших школярів. Особливої корекційної спрямованості набувають уроки рідної мови, 

оскільки вади слуху перешкоджають правильному оволодінню мовою і мовленням. Тому 

важливого значення набуває граматична правильність мовлення дитини. Слід пропонувати 

учневі завдання, в яких він міг би вправлятись у складанні словосполучень і речень, коротких 

текстів у межах теми, що вивчається. Насамперед, на уроках можна працювати над 

граматичною правильністю мовлення. Слід певним чином змінити звичайні мовні вправи, які 

учні виконують за підручником. Наприклад, якщо у вправі пропонується підкреслити у 

реченнях іменники в давальному відмінку, то для учня з порушенням слуху це завдання краще 

трансформувати таким чином: виписати з тексту словосполучення «дієслово + іменник у 

давальному відмінку»; придумати нові словосполучення з підкресленими іменниками; вибрати 

дієслова при іменниках у давальному відмінку і придумати з ними нові словосполучення з 

іменниками в інших відмінках тощо. Такі зміни корисні для учня з порушенням слуху, оскільки 

в нього ще не усталилися конструкції з давальним відмінком, не склався стереотип граматичної 

сполучуваності слів. Щоб стереотип став міцним, потрібен час. Тому упродовж перших років 

навчання вчитель має змінювати або доповнювати інструкції до вправ з підручника саме під 



таким кутом зору (зрозуміло, якщо дозволяє матеріал). Учень може виконувати ці завдання і 

як класні, і як домашні.  

Загалом рекомендації для уроків української мови можна узагальнити таким чином:  

 молодшого школяра недоцільно перевантажувати формально-мовними вправами 

(пошуки орфограм у словах, граматичний розбір за членами речень і частинами мови, 

зазубрювання правил, підкреслення готових словоформ або морфем у слові та ін.);  

 учитель має прагнути до того, аби спонукати таку дитину якнайбільше вправлятися у 

складанні словосполучень, речень, коротких текстів у межах теми за допомогою 

індивідуальних завдань.  

Це сприятиме впорядкуванню, коригуванню і закріпленню у школяра зі зниженим 

слухом навичок граматично правильного мовлення. Без міцного мовного підґрунтя виконання 

багатьох вправ з підручника може перетворитися на малопродуктивне механічне заняття. На 

уроках української мови, не відступаючи від програми, вчитель має приділяти увагу корекції 

звуко-буквеного складу слів у таких дітей. Підручник надає для цього достатні можливості. 

Треба лише знати, які помилки найчастіше робить на письмі учень, і постійно давати йому 

відповідні завдання, використовуючи словник вправ із підручника. Такі завдання можуть 

виконуватися дитиною щодня у вигляді короткого письмового тренування.  

Вагомого значення у корекції звуко-буквеного складу слів набуває використання 

предметних малюнків, розрізної азбуки. До реалізації цього завдання слід обов’язково 

залучати батьків, навчаючи їх окремим прийомам такої роботи. Дуже корисно разом з дитиною 

усно промовляти слова, після правильного їх прочитання. Багаторазове промовляння 

допомагає дитині запам’ятати звуковий склад слова.  

Якщо дитина припускається помилок на письмі, то їх не просто треба виправити, а й 

проаналізувати з дитиною звуковий склад слова, записати його правильно декілька разів. 

Роботу над звуковим складом слова необхідно проводити з використанням звукопосилюючої 

апаратури або вимовляти слова біля самого вуха дитини. 

На уроках читання робота з учнями з порушеннями слуху теж має бути досить гнучкою. 

Така дитина не завжди може одразу продуктивно «увійти» в роботу над літературним твором, 

особливо великим за обсягом. У неї виникають як мовні проблеми (незрозумілі слова і 

граматичні конструкції), так і проблеми щодо розуміння змісту окремих частин тексту, 

діалогів, описів тощо. Щоб уникнути цих труднощів на уроці, дитині треба забезпечити 

випереджувальну підготовку вдома. Однак розбирати за підручником оповідання з допомогою 

батьків напередодні уроку навряд чи доцільно, оскільки в школі вона нудьгуватиме. Корисно 

читати в яскравих ілюстрованих книжках казки, вірші, оповідання, які потім зустрінуться в 

підручнику. Якщо дитина ніколи раніше не читала, не слухала або не бачила екранізацію казки, 

з якою працюватиме в класі, її треба ще до початку роботи ознайомити зі змістом, зосередивши 

увагу на  ключових словах і характерних мовних зворотах. Так само слід працювати з великими 

за обсягом оповіданнями, уривками повістей, особливо в тих випадках, коли теми літературних 

текстів далекі від життя сучасних дітей. Дитину «вводять» в історичний контекст: 

розповідають, коли це було, що це за час, що для нього характерно. На цьому тлі дитина краще 

розуміє події відтворені в оповіданні. Зміст такої вправи полягає в тому, щоб підготувати дітей 

до більш точного розуміння тексту у процесі безпосереднього читання на уроці. Це забезпечує 

участь дитини в загальній роботі класу над оповіданням чи казкою, коли учень з порушенням 

слуху разом з усіма вчиться сприймати й оцінювати моральний, емоційний, художній аспекти 

літературного твору.  

Вчитель має пам’ятати, що не можна зводити роботу з такою дитиною до послівного 

тлумачення тексту. Дитину треба вчити контекстного розуміння, коли вона вловлює загальний 

зміст не стільки з окремих слів, скільки з їхніх зв’язків один з одним, з їх повторення в 

наступних реченнях. 



 На уроках математики для дітей з порушеннями слуху традиційно складним є розуміння 

словесної умови задачі. Яким чином допомогти дитині? Не треба розбирати і розв’язувати 

задачу заздалегідь. Дитина буде це робити на уроці разом з усіма. А от перевірити, як вона 

розуміє ситуацію, описану в задачі (не математичну, а життєву) іноді необхідно. Вона може не 

зрозуміти саме «життєвого» змісту тексту і тому неправильно розв’язувати задачу. Досить 

часто дитині доводиться стикатися з текстом задачі, у якому є неповні речення з пропущеними 

членами. У цьому випадку теж спочатку треба переконатися, чи все дитині зрозуміло в такому 

тексті. Особливо варто звернути увагу на слова і словосполучення задачі, що несуть 

математичне навантаження (дали по..., роздали кожному, більше на..., менше на... та ін.). Ці 

поняття досить складні, тому краще почати їх опрацьовування учнем до того, як весь клас 

розпочне розв’язування відповідних текстових задач. Опрацьовувати їх доцільно не шляхом 

випереджального розв’язування, а за допомогою наочно-діючих вправ. Варто попередити ще 

про одну небезпеку. Діти дуже швидко пристосовуються розв’язувати задачі, навіть не 

вчитуючись у текст умови: «залишилося» – значить відняти, «усього» – значить додати. Щоб 

дитина не спиралася на зовнішні орієнтири, а училася вникати в текст, варто варіювати умови 

типових задач і пропонувати формулювання, коли, наприклад, за наявності слова 

«залишилося» при розв’язанні передбачається додавання.  

Часткове зниження слуху компенсується слуховими апаратами та кохлеарними 

імплантати. За належних умов навчання у дітей з порушеним слухом формується мовленнєве 

спілкування та розвивається мовленнєвий слух, що дає їм можливість достатньо успішно 

навчатися у звичайних школах, отримувати вищу та професійну освіту. На всіх уроках 

необхідно проводити роботу з розвитку мовлення дитини.  

Отже, навчання в масовій школі дітей з порушеннями слуху – це складний, копіткий 

процес, що вимагає від педагога і батьків не лише терпіння і любові до дитини, а й відповідних 

спеціальних знань.  

Кілька порад вчителеві:  

■ Навчіться перевіряти справність слухового апарату дитини.  

■ Ознайомтеся зі спеціальними технічними засобами, які сприятимуть ефективності 

навчального процесу. Доцільно, аби навчальний заклад придбав необхідну апаратуру.  

■ Учень має сидіти достатньо близько, добре бачити вчителя, однокласників та 

унаочнення. Він має чітко бачити артикуляційний апарат усіх учасників уроку.  

■ Використовуйте якомога більше унаочнень.  

■ Стежте за тим, щоб учень отримував інформацію в повному обсязі. Звукову інформацію 

необхідно підкріплювати та дублювати зоровим сприйняттям тексту, таблиць, опорних схем 

тощо.  

■ Починаючи розмову, приверніть увагу учня: назвіть його на ім’я чи торкніться його 

руки. Звертаючись і розмовляючи з учнем, дивіться на нього, щоб він міг бачити усі ваші рухи 

(артикуляцію, вираз обличчя, жести, мову тіла).  

■ Перед тим, як розпочати повідомлення нового матеріалу, інструкцій щодо виконання 

завдання тощо, переконайтеся, що учень дивиться на вас і слухає.  

■ Не затуляйте обличчя руками, не говоріть обернувшись до учня спиною. Якщо 

необхідно – зробіть запис на дошці, а потім, повернувшись обличчям до класу, повторіть 

написане та прокоментуйте.  

■ Говоріть достатньо гучно (але не надто – це спотворює слова), в нормальному темпі, не 

перебільшуючи артикуляцію, рухи губами.  

■ Час від часу переконуйтесь, що учень вас розуміє. Не вважатиметься нетактовним 

запитати й про це. Якщо учень просить щось повторити, спробуйте перефразувати 

повідомлення, вживаючи короткі прості речення.  



■ Якщо ви не зрозуміли відповідь учня, попросіть його повторити ще раз чи написати те, 

що він хотів повідомити.  

■ Якщо ви повідомляєте складний матеріал, що містить терміни, формули, дати, 

прізвища, географічні назви, доцільно надати його учневі в письмовій формі.  

■ Використовуйте роздатковий матеріал, що найповніше передає зміст уроку.  

■ Переконайтесь, що всі слова в тексті зрозумілі. По можливості спрощуйте текст.  

■ Ініціюйте мовленнєве спілкування учня. Не перебивайте його, дайте можливість 

висловити думку.  

■ Застосовуйте індивідуальне планування щодо засвоєння тих тем, які викликають 

утруднення в оволодінні навчальним матеріалом.  

■ Не повертайтеся спиною до такого учня під час усних пояснень.  

■ Залучайте батьків до закріплення нового матеріалу в домашніх умовах.  

■ У корекційній роботі максимально використовуйте випереджальний метод навчання.  

■ Частіше заохочуйте дитину за позитивні відповіді;  

■ Не оцінюйте незадовільно самостійні усні й письмові відповіді.  

■ Вимагайте від батьків постійного носіння дитиною двох слухових апаратів. Педагогові 

варто частіше зустрічатися з батьками дитини, яка має порушений слух, інформуючи їх як про 

успіхи, так і про труднощі. У спеціальний зошит доцільно записувати завдання, з якими дитина 

не впоралася, слова і фрази, значення і зміст яких вона не знає, не зрозуміла або вимовляє 

неправильно. Ці записи батьки використовують під час занять з дитиною вдома. У випадку, 

якщо, незважаючи на допомогу, яка надається, учень все ж не може впоратися з програмою, 

потрібно вчасно обговорити з батьками питання щодо доцільності навчання дитини у 

спеціальному закладі, де забезпечуватиметься належна корекційна допомога та індивідуальна 

робота. 


